

# 乐山市2021年中考政策解读

■ 记者 张力

- 中考时间为6月11日至13日；
- 新增3所民办学校面向全市招生；
- 网上报名和志愿填报同时进行；
- 恢复体育中长跑考试项目。

3月29日,乐山市教育局发布2021年初中学业水平考试工作安排。2021年初中学业水平考试包括2021届初中学业水平考试(以下简称“中考”)和2022届地理、生物学业水平考试。中考时间为6月11日至13日。

与去年相比,今年我市新增3所民办学校(乐山立志达高级中学、峨眉文旅综合高中学校、乐山市五通桥区东辰外国语学校)依审批计划面向全市招生;网上报名和志愿填报同时进行;恢复体育中长跑考试项目。其余政策无重大变化。

## 新增3所民办学校面向全市招生

今年,我市所有公办、民办普通高中按市教育局批准的范围、标准和方式同步招生。在市教育局统筹下,按统一步调有序开展同步

报名、同步录取、同步注册学籍。所有公办、民办普通高中的招生录取均以学生中考成绩为依据,一律不得举行自主招生,一律不得跨市(州)掐尖招生、提前招生。

省一级示范性普通高中乐山一中、五通桥中学、峨眉二中、犍为一中划定指标面向全市招生。乐山外国语学校、四川博睿特外国语学校、乐山市更生学校、乐山市中区海棠实验中学、犍为外国语实验学校、乐山立志达高级中学、峨眉文旅综合高中学校、乐山市五通桥区东辰外国语学校依审批计划面向全市招生。

乐山市草堂高中美术班、五通桥区牛华中学美术班和乐山二中艺术班依计划面向全市招生。另外,被省教育厅命名为“四川省艺术教育特色学校”和“四川省阳光体育示范学校”的普通高中学校,可依计划面向全市招收艺术

特长生。

## 6月11日至13日中考

今年,中考依旧实行网上报名、网上志愿填报。据悉,中考网上报名时间为4月13日9:00至4月15日17:00;现场确认时间为4月19日9:00至4月21日17:00。2022届地理、生物学业水平考试网上报名时间为4月22日9:00至4月23日17:00。网上报名网址均为乐山市招生考试网(http://www.lszsb.com)。中考时间为6月11日至13日。

市教育局相关负责人提醒,考生在网上报名时,必须修改初始密码,并记住新密码,不要随意泄露自己的密码;认真阅读网上报名须知;填写基本信息,姓名、身份证号码必须与户口簿或身份证的信息相符,且与学籍信息保持一致。若姓名、身份证号码等信息与学籍信息不一致,由报名点统一收集相关证明材料并进行修改,报名工作结束后由报名点将修改信息资料报县(市、区)招考机构留档备查。

在县(市、区)域外就读的应届初中毕业生和往届生,须在当地教育行政部门规定的时间内,持户口簿、原就读学校及其所在县(市、区)教育行政部门盖章的学历证明和综合素质评价结果(等级)原件

和复印件各1份,到户籍所在地教育行政部门或招考机构进行报名资格认定。符合报名条件的,按要求进行考生基本信息补录,完成网上报名和志愿填报,到指定学校参加全市统一安排的中考体育考试、实验操作考试和文化考试。

## 4月13日起网上报名志愿

根据时间安排,4月13日9:00至4月15日17:00进行中考网上报名志愿,这意味着网上报名和志愿填报同时进行;5月14日9:00至5月16日17:00进行志愿填报确认。

第一批志愿设置1个志愿(不论公办、民办学校),报考乐山一中、五通桥中学、峨眉二中、犍为一中、乐山外国语学校、四川博睿特外国语学校、乐山市市中区海棠实验中学、乐山市立志达高级中学、犍为外国语实验学校、乐山市五通桥区东辰外国语学校、草堂高中美术班、牛华中学美术班、乐山二中艺术班在第一批填报志愿。其中,报考五通桥中学、峨眉二中和犍为一中的五通桥区、峨眉山市、犍为县本地考生在第二批志愿一栏填报。

第二批志愿设置5个志愿,市级以上示范性普通高中限学校所在县(市、区)域内考生按志愿依次填报。各县(市、区)填报乐山市更生学校和峨眉文旅综合高中学校

的考生在此栏内填报。第三批志愿设置1个志愿,填报牛华中学、夹江一中的五通桥区、夹江县本地考生在此批次填报志愿。

## 恢复体育中长跑考试项目

今年中考,语文、数学、英语各150分(其中英语听力考试30分),物理90分(含实验操作考试10分),化学80分(含实验操作考试10分),道德与法治50分,历史50分,体育40分,2020年已考地理、生物各30分,总分820分。毕业成绩以每科成绩的40%为及格标准。

在体育考试中,今年在我国有效控制住新冠肺炎疫情的情况下,中考体育考试恢复1000米跑(男)/800米跑(女)中长跑考试项目,分值为20分。另外,立定跳远分值为10分,坐位体前屈分值为10分,体育考试总分值40分不变。

与去年相同,今年乐山市中考各考试科目成绩依旧以A、B、C、D、E五个等级形式呈现。等级赋分方式为:毕业成绩以每科成绩的40%为及格标准,先将各个科目及格标准以下的分数划分为E等级(即不及等级),再将及格标准以上的人数按分数从高到低,分别占25%的比例划分为A、B、C、D四个等级。

# 教育

教育培训事业部总监:黄培  
新闻热线:13308138586  
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

## 校园快递

### 市草堂高中 杜绝校园欺凌 促进学生身心健康

本报讯(闵怡枫)为防范校园欺凌事件的发生,构建平安和谐校园,预防校园暴力事件,增强同学们的安全防范意识和自我保护能力,近日,市草堂高中开展以“杜绝校园欺凌,从我做起”为主题的班会活动。

在主题班会课上,各班班主任利用实例,直观地展示了校园欺凌给受害者带来的伤害及严重后果,向学生们讲解了哪些行为属于校园欺凌,遭遇校园欺凌、暴力时该如何应对等常识。同时进一步强调构建和谐校园的重要性,引导学生们在同学、朋友受人欺负的时候,学会选择正确的方法帮助他,不以暴制暴,做一名遵纪守法的好学生。

通过此次班会活动,学生们懂得了当自己的安全受到威胁时,不再一味软弱、退让和隐瞒,要敢于向校园欺凌说“不”;当他人遭遇困境,需要帮助时,在确保自己安全的情况下,尽自己所能及时伸出援助之手。

### 市嘉州学校 倡导家校共育 共促学生发展

本报讯(张灵楠)近日,市嘉州学校开展家长学校2021年春季第一期培训,培训对象为初中阶段部分家长。

该校相关负责人以关爱、共育、平安、健康为题,与家长进行深入交流,强调家校共育的关键在于“共”,学校和家庭的互相配合程度,影响着孩子的成长和发展。父母是孩子的第一任老师,家庭教育影响甚至决定着孩子的身心健康,家庭教育应遵循教育规律和学生身心发展的特点。同时对家长提出倡导、尊重、关爱孩子,共同为构建积极健康的成长平台。

随后,该校专职心理教师以《孩子成长与家庭教育》为题,对家长们进行了培训。培训结束后,家长们纷纷表示收获很多,希望学校多提供此类学习机会。另外,家长们还针对厌学、手机成瘾等问题与心理教师进行了交流,心理教师从了解孩子需求、家庭关爱、孩子发展状态等角度进行了详细解答。

此次家长学校培训密切了家校联系,家长与教师有效配合,形成家校共育的整合优势,为学生营造和谐的家庭环境和校园环境。

### 乐山一职中 弘扬雷锋精神 关爱特殊儿童

本报讯(王硕 记者 张波)3月30日下午,乐山市第一职业高级中学党员和团员组成爱心志愿服务队,走进乐山市特殊教育学校,开展以“践行党的宗旨,弘扬雷锋精神”为主题的志愿服务活动,为市特校的孩子送去关怀和欢乐。

志愿者们分成五个小组,与市特校的孩子一起开展剪纸、速画、唱歌、跳舞等活动,手把手共同完成作品。活动中,志愿者们不仅教给孩子们一些简单的知识,认真倾听孩子们的表达,并引导他们勇敢上台展示所学的成果,鼓励他们树立信心,保持乐观的心态。志愿者们还为孩子们精心准备了各种小礼物,为他们送去满满的关爱。

通过此次志愿活动,进一步增强了乐山一职中党员的党性意识、宗旨意识、服务意识,同时带动了学校广大团员青年传承和弘扬雷锋精神,争做新时代雷锋传人,传递正能量。

### 市实验小学 省级子课题 开题论证会举行

本报讯(刘肖)近日,省级子课题《构建云教直播课堂小学低段数学多层次课程资源体系的实践研究》开题论证会在市实验小学举行。

会上,该校相关负责人首先结合本校实际情况,对该课题的提出和研究背景进行了介绍。随后,课题负责人对课题核心概念的界定、研究目标和意义、研究措施、预期效果等方面进行了全面阐述。参会专家则从不同角度,对课题研究工作提出了可行性意见和建议,对课题组成员提出的困难和问题进行专业指导。

通过此次论证会,课题组成员进一步明晰了研究思路,激发了干劲,将深入钻研,力争让课题取得丰硕成果。



为引导幼儿厚植爱党、爱国情怀,日前,市实验幼儿园举行“童心向党,献礼百年之我向党旗敬个礼”活动。庄严的升旗仪式、诗歌朗诵《童心向党》、大合唱《没有共产党就没有新中国》……通过质朴庄严的活动,引导孩子们珍惜现在的幸福生活,立志在党的关怀下与祖国共同成长,做小小追梦人。图为活动现场。 邹映星 摄



精彩图说

## 植根活动 育人无痕

### ——乐山市外国语小学以多彩活动育人

■ 记者 张力

“亲爱的妈妈,六年的悉心陪伴,无微不至的照顾,以及一碗碗‘心灵鸡汤’,在此,恭喜你被评为年度最佳知心朋友……”今年“三八”妇女节期间,乐山市外国语小学大队部通过组织少先队员为妈妈颁发各类奖状、写一封信等活动,培养学生的感恩之心。

“没有活动就没有教育,没有活动的教育是苍白无力的。”在市外国语小学,有节日就有活动,已形成惯例。为落实立德树人的根本任务,促进学校“五育并举”落地生根,提升学生的核心素养,该校以丰富多彩的活动为载体,增强学生的文化自信和民族自豪感,培养创新精神和合作意识,使学生具备开放的视野和良好的素养。

### 主题大型活动推陈出新

“岂曰无衣?与子同袍。……”舞台上,孩子们身披战甲,伴随着隆隆战鼓舞蹈、吟咏,一场气势磅礴的《秦风·无衣》表演让现场观众梦回先秦……2020年11月20日,该校嘉州新城和滟澜洲两个校区举行以“传承文明,担当使命”为主题的“经典永流传”大型主题活动。

活动中,各年级学生换上不同时代的服装先后登台,大家将经典诗词融入歌舞、情景表演中,或真情意切,或慷慨激昂,不仅展现出朝气蓬勃的精神面貌,更演绎出多

姿多彩的诗意世界,带领大家穿越古今,在经典中感悟人生、畅想未来。同时,该校将经典文化的学习同语文、美术、音乐等学科融合,并通过分班级、年级开展主题活动,融合各种艺术形式,让学生们积极主动参与到经典文化的学习传承中。

据了解,该校每年都会开展主题大型活动,如以“弘扬数学文化感受数学魅力”为主题的数学文化节活动,“六一”儿童节的多学科课堂教学展示与科技、艺术、体育的展示体验活动,以及科技文化节、英语文化节、音乐艺术节、足球运动会、美术展等大型活动。每年的活动都力求推陈出新,并邀请家长们进校观摩,直观地了解孩子们的生活、学习情况。

### 多彩社团活动挖掘学生潜力

在该校的音乐教室里,孩子们聚精会神地练习单簧管、萨克斯、长笛、大号、圆号等乐器,验收专家们在旁观摩,查看资料……前不久,在继“陶陶乐”泥塑社团成功创建省级学生艺术团后,该校“乐乐”管乐团申报创建“市级优秀学生艺术团”。

据介绍,该校管乐团每周二、周四利用中午一个半小时开展活动,包括小组课、声部课、综合练习、整体合排、个别辅导等。孩子们从零基础开始学习,吹号嘴、呼吸练习、发音练习、五线谱识谱、吐音到乐

句逐步成长,并从简单的小型乐曲齐奏,到分声部乐曲合奏,再到演奏大型交响乐曲。

丰富的社团活动,是挖掘学生潜力、发挥学生个性特长的重要平台。在该校,英语社团、音乐社团、美术社团任由学生自主选择。英语社团按学生年龄段分设三个主题,低段学生演唱经典英语儿童歌曲,中段学生进行课本剧创编表演,高段学生进行英语影视视听表演。

在音乐社团活动中,“小白鸽”艺术团下设声乐团、舞蹈团、器乐团、儿童剧团等,并分成普及班和提高班开展不同课程和活动,满足不同层次学生的需求;美术社团开设分美国画社团、手工社团、电脑绘画社团、手绘漫画社团、陶艺社团……学校美育是立德树人的重要载体,该校通过丰富的社团活动,让学生在美育浸润中欣赏美、创造美,既丰富了学生的校园文化生活,又提升了学生的综合素质。

### 各色活动丰富校园生活

社团活动百花齐放,每天,孩子们练习琴棋书画,吹拉弹唱,跳跳投掷;每月,师生联欢、校园电影给孩子们带来最原始的童年乐趣;每年,春游、秋游、艺术节、运动会等特色传统活动,让孩子们在参与中得到锻炼与提高。还有小型体育比赛、安全演练……多种活动在校内轮番上演,校园充满了生机与活力。

## 乐山外国语学校 激情大课间 活力满校园

本报讯(记者 张力)3月30日10:00,在乐山外国语学校的操场上,2500余名初中部学生站姿端正、精神抖擞,双手捧书、声音洪亮,齐声诵读。原来,这是该校开展的校园激情大课间展示活动。

当日,在5分钟激情早读展示后,激情大课间活动正式开始。该校以学生年龄特点为依托,在舒缓的节奏、组织基础上有序跑圈,并穿插中考训练项目和武术操,开展激情运动。同学们朝气蓬勃,步伐铿锵,动作整齐划一,在活动中尽情舒展身体,释放学习的压力。

除了激情早读、激情大课间活动外,该校还推行激情课堂,即践行“以学定教,以学促教”的教学理念,施行“导学案+合作探究展示+师生点拨+练习+检测”的“激情五步”创新课堂。在准确把握课程标准,综合利用课程资源的前提下,以课前集智备课为保证,课中按照“导、学、展、点、测”五个课堂教学环节实施教学,切实落实学生主体、教师主导的课堂角色地位,充分调动学生自主、合作、探究学习的积极性。

## 校园风采